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江苏省大丰市万盈二中九年级物理题库全解：18.2核能
题型归结：
通过本节要初步了解核裂变、核聚变，了解核反应堆的作用以及核能发电的简单原理。要在[image: image22.png]KA Fegsib ]



了解核能的优点和可能带来的不利影响上下功夫。学会对核能利用的评价，知道“科技是一柄双刃剑”的道理。
本节知识涉及题型主要是选[image: image2.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




择、填空等概念辨析题（题2、3、5）、以及图表分析题（题1），简答题（如题4、6）。
典型例题：
1A、如下图所示，为了形象的描述核能的获得，两位同学分别画了一张利用核能途径的原理图；其中甲图表示的是______________；图乙表示的是_________________。 
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命题意图：初步了解核裂变与核聚变的简单原理。但不做过高要求。
思路点拨：核能技术可分为核裂变能和核聚变能两种。核裂变能是指重元素(如铀)的原子核发生分裂反应时所释放的能量，通常叫原子能。核聚变能是指轻元素(如氘、氚)的原子核发生聚合反应时所释放的能量。核能产生的能量可以发电，也可以供热。核能的最大优点是无大气污染，集中生产量大，可以替代煤炭、石油和天然气燃料。
全程精解 ：其中甲图表示的是核裂变过程；图乙表示的是核聚变过程。 

2B、关于核能的获得，下列说法中错误的是             [image: image3.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




         （    ）
A．核反应堆是原子核裂变时在极短时间内释放出大量核能的装置
B．当原子核内部发生变化时会释放出巨大的能量，核裂变和核聚[image: image4.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




变是获得核能的两种方式

C．核电站是使核能转化为内能再通过汽轮发电机转化为电能的装置

D．目前，在核电站的反应堆中发生的是可控制的核裂变

命题意图：旨在了解核能获得的途径，核反应堆与核电站的简单原理。
思路点拨：核反应堆是能够缓慢平稳地释放核在裂变时放出的核能的装置．可见在核电站的反应堆中发生的是可控制的裂变．反应堆中获得内能推动汽轮发电机发电，从而得到电能．目前，受控核聚变正在研究之中，尚未用于核电站发电．

全程精解 ：本题答案选A。

变形一：原子弹和核电站的根本区别是                  [image: image5.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




      （    ）[来源:学科网ZXXK]
A．核电站利用聚变，原子弹利用核裂变

B．核电站利用核裂变，原子弹利用核聚变

C．核电站控制裂变的链式反应速度，原子弹对链式反应速度不加控制

D．核电站控制聚变的链式反应速度，原子弹对核反应速度不加控制[来源:学科网]
思路点拨：核电站和原子弹都是应用链式反应将核能转变为其他形式的能的装置．不同的是：原子弹对链式反应过程不加控制，在极短的时间内放出巨大的能量，引起威力强大的爆炸；而核电站重的核反应堆是使链式反应在人工控制下缓慢地进[image: image6.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




行的．

全程精解 ：本题答案选C。
考点链接：
本节内容也是新课程新增的知识，以前的中考[image: image7.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




中没有出现过．按照中考新考纲的要求，主要是要了解核能的优点和可能带来的问题（如题4）．
3B、关于核能的下列说法中，不正确的是                     （    ）[来源:Z|xx|k.Com]
    A．核电站是利用原子核裂变的链式反应产生的能量来发电的
B．如果对裂变的链式反应不加控制，在极短的时间内就会释放出巨大的能量，发生猛烈爆炸
C．氢弹是利用轻核聚变原理制成的武器
D．自然界只有在人为的条件下才会发生核聚变[来源:学科网ZXXK]
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思路点拨：应该看到，原子弹是一项高科技产品，形成核爆炸有非常严格的条件．原子弹必须用高浓度的铀-235或钚-239作核装料，这种苛刻的条件，在核电站里是不可能有的．
原子弹则是利用裂变的链式反应中能在极短的时间内释放出巨大能量的原
理制成的，而氢弹则是利用轻核的聚变制成的．自然界除了人为的聚变外，太阳和许多恒星内部都进行着大规模的核聚变，[image: image9.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




并以光和热的形式将核能辐射出来．

全程精解 ：本题答案选D。


4C、如右图所示：俄罗斯的切尔诺贝利的核电站事故造成的辐射污染波及了白俄罗斯、俄罗斯及乌克兰的大片领土。各类辐射[image: image10.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




病、癌症、神经紧张、居民被迫疏散等后期影响还深深的留在人们的心中。有的同学提出，既然核电站有这么大的危害，就不用建造核电站。你认为这种观点合理吗？提出你的看法。
命题意图：旨在了解核能的优越性和可能带来的危害。体会到科学是一把双刃剑的道理。逐步树立起技术风险评估意识。
全程精解 ：⑴核能的优越性有：一、核电站只要消耗很少的核燃料[image: image11.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




就可以产生大量的能量。二、核电站不排放烟尘和二氧化碳、二氧化硫等有害气体对环境的污染很小。三、从长远看，[image: image12.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




核能发电成本低于火力发电。
⑵核能可能带来的危害是核泄漏不能完全避免，核费料的处理十分困难，如发生重大事故则会带来灾难。
为了我国的可持续发展，在核电建设方面一定要慎之又慎，应全面考虑国际正反两方面的教训。展望未来，在21世纪人类将继续利用核能，并对核聚变、核费料的处理等前沿课题进行研究。与此同时，将重点开发可再能能源，以逐步代替传统能源结构。
训练题组：
5A、我国也在不断探索核能发电，并且自行设计制造了核电站。你能说出我国正在使用的一个核电站吗？_________________________。
全解 ：目前我国大陆已建有浙江秦山核电站、广东大[image: image13.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




亚湾核电站和岭澳核电站，正在建设中的有江苏田湾核电站。
回味：要在平时学习中拓宽自己的知识面。
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B、如图所示是核电站原理的示意图，结合这张图，简要叙述核电站是如何工作的。
全解 ：核反应堆产生的大量的核能使水汽化变成水蒸气，水蒸气带动汽轮机工作，汽轮机推动发电机发电，实现了核能向电能的转化．
回味：要通过本题了解到核电站与普通火力电站的区别就在于获得内能的途径不同，[image: image15.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




前者是通过核裂变所放出的能量，后者是利用燃烧燃料来得到能量。
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